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Bola mi zverená úloha napísať jeden 
úvodník do dvoch časopisov, ešteže 
jeden nie je venovaný kulturistike 
a druhý múzejníctvu! Periodiká Adsum 
a Gorazd tvoria už desaťročia semi-
naristi bratislavského a nitrianskeho 
seminára. Hoci sa v tomto  akademic-
kom a formačnom roku  seminaristi 
piatich diecéz západnej provincie pri-
pravujú na svoje povolanie v spoloč-
ných priestoroch Kňazského seminára 
sv. Gorazda v Nitre, vyjadrili odhod-
lanie a ochotu pokračovať vo vydá-
vaní týchto dvoch periodík aj naďalej.  
Bude to príležitosť referovať 
a reflektovať dianie v tom istom 
seminári a fakulte rôznou opti-
kou dvoch koncepcií časopisov.  
Obom redakciám periodík prajem veľa 
inšpiratívnych podnetov, nadšenie 
a odhodlanie pri tvorbe nových člán-
kov povzbudzujúcich k radostnému 
životu viery a zároveň približujúcich 
život v seminárnom spoločenstve. 
Zmyslom dvoch seminárnych peri-
odík je spoločné úsilie priblížiť čita-
teľom život tých, ktorí sa pripravujú  
na kňazstvo. V posledných rokoch 
sme svedkami klesajúceho záujmu 
o kňazské povolanie medzi mladými.  
Práve vydávanie seminárneho časopisu 
je zaujímavou formou priblíženia krásy 
kňazského povolania, ale i pozvania 
k modlitbe za nové duchovné povolania  
pre súčasnosť.  
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Všetkým Vám, čitateľom, ako i dob-
rodincom nášho seminára, ktorým sa 
dostanú do rúk vianočné čísla časo-
pisov, chcem popriať, aby ste prežili 
vo svojich srdciach a rodinách radosť 
z Vianoc. Napriek tragédiám vojen-
ských konfliktov a všetkým ťaživým 
situáciám, ktoré sa môžu bolestivo 
dotýkať každého z nás, sme opäť 
pozvaní vstúpiť do tajomstva pokoja 
a lásky, ktoré Vianoce v sebe ukrývajú.  
Slávenie kresťanských Vianoc je vždy 
príležitosťou  opäť uveriť v Lásku, 
ktorá prišla na tento svet v betlehem-
ských jasliach, aby nás naučila milo-
vať.  Obnoviť v sebe nádej, že Boh, 
ktorý sa stal človekom,  je stále s nami,  
je Emanuel a vďaka jeho milosti 
môžeme prekonávať všetky ťažkosti 
aj týchto náročných dní. Nech melódia 
radosti z Božej nehy a blízkosti rozo-
zvučí celé naše bytie, aby sme  všetci 
mohli spočinúť v náručí Božej lásky  
pri betlehemských jasliach. 
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Bratia štvrtáci sa zúčastnili na týždňo-Bratia štvrtáci sa zúčastnili na týždňo-
vom programe manželských stretnutí  vom programe manželských stretnutí  
s názvom Kána, a taktiež sme rôznymi s názvom Kána, a taktiež sme rôznymi 
manuálnymi prácami prispeli k zveľade-manuálnymi prácami prispeli k zveľade-
niu nášho kňazského seminára. niu nášho kňazského seminára. 
  
19. 09.19. 09.

V Katedrále – Bazilike sv. Eme-V Katedrále – Bazilike sv. Eme-
ráma v Nitre sme pri svätej omši Veni ráma v Nitre sme pri svätej omši Veni 
Sancte prosili o dary Ducha Svätého.  Sancte prosili o dary Ducha Svätého.  
Touto svätou omšou sa uskutočnil sláv-Touto svätou omšou sa uskutočnil sláv-
nostný začiatok akademického a formač-nostný začiatok akademického a formač-
ného roka, v ktorom sme v nitrianskom ného roka, v ktorom sme v nitrianskom 
Kňazskom seminári sv. Gorazda privítali  Kňazskom seminári sv. Gorazda privítali  
po prvýkrát aj bohoslovcov a predstave-po prvýkrát aj bohoslovcov a predstave-
ných z bratislavského Kňazského semi-ných z bratislavského Kňazského semi-
nára sv. Cyrila a Metoda, ktorý sa bude nára sv. Cyrila a Metoda, ktorý sa bude 
najbližšie roky rekonštruovať.najbližšie roky rekonštruovať.

29. 09.29. 09.
V tento deň sme slávili výročie posviacky V tento deň sme slávili výročie posviacky 

seminárnej Kaplnky sv. Gorazda. Srdce seminárnej Kaplnky sv. Gorazda. Srdce 
seminára oslávilo 28. výročie.seminára oslávilo 28. výročie.

Letná praxLetná prax  
Okrem oddychu, cestovania a času strá-Okrem oddychu, cestovania a času strá-

veného so svojimi drahými sme počas veného so svojimi drahými sme počas 
letných mesiacov asistovali pri liturgii  letných mesiacov asistovali pri liturgii  
vo svojich farnostiach a svojim bisku-vo svojich farnostiach a svojim bisku-
pom, pripravili sme tiež letné miništrant-pom, pripravili sme tiež letné miništrant-
ské tábory, bratia tretiaci strávili týždeň  ské tábory, bratia tretiaci strávili týždeň  
v zariadení sociálnych služieb Prome-v zariadení sociálnych služieb Prome-
ritae Quieti sv. Svorada na Šindolke  ritae Quieti sv. Svorada na Šindolke  
v Nitre, kde sa oboznámili so službou v Nitre, kde sa oboznámili so službou 
zdravotníckeho personálu.zdravotníckeho personálu.

Kronikárove zápisky
Ján Haršaník, 3. ročník

02. 10.02. 10.
Kultúrne sme sa obohatili na koncerte  Kultúrne sme sa obohatili na koncerte  

v rámci Bratislavských hudobných  v rámci Bratislavských hudobných  
slávností (BHS) v Slovenskej filharmó-slávností (BHS) v Slovenskej filharmó-
nii v Bratislave.nii v Bratislave.
  
05. 10. 05. 10. 

Stretli sme sa s viceprezidentom Stretli sme sa s viceprezidentom 
Hnutia fokoláre Jesúsom Moránom,  Hnutia fokoláre Jesúsom Moránom,  
ktorý sa nám prihovoril na tému plodná ktorý sa nám prihovoril na tému plodná 
a generatívna pastorácia.a generatívna pastorácia.
  
10. 10.10. 10.

Zúčastnili sme sa na divadelnom Zúčastnili sme sa na divadelnom 
predstavení Povolanie pápež v Divadle predstavení Povolanie pápež v Divadle 
Andreja Bagara v Nitre.Andreja Bagara v Nitre.

13. – 14. 10. 13. – 14. 10. 
V týchto dňoch sme prežili duchovnú V týchto dňoch sme prežili duchovnú 

obnovu, ktorej exercitátorom bol obnovu, ktorej exercitátorom bol 
dp. Gašpar Habara, SVD, správca far-dp. Gašpar Habara, SVD, správca far-
nosti Bátovce.nosti Bátovce.

Výročie posviacky kaplnkyVýročie posviacky kaplnky

Koncert v rámci BHSKoncert v rámci BHSNa púti v Novej Vsi nad ŽitavouNa púti v Novej Vsi nad Žitavou

Svätá omša Veni SancteSvätá omša Veni Sancte Predstavenie Povolanie pápežPredstavenie Povolanie pápež
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18. 10.18. 10.
Prijali sme návštevu z Afriky – rektora Prijali sme návštevu z Afriky – rektora 

kňazského seminára v Benine.kňazského seminára v Benine.

20. – 22. 10. 20. – 22. 10. 
Bratia propedeuti sa zúčastnili na štu-Bratia propedeuti sa zúčastnili na štu-

dijnom pobyte s naším prednášajúcim  dijnom pobyte s naším prednášajúcim  
a členom Pápežskej biblickej komi-a členom Pápežskej biblickej komi-
sie, doc. SSD. Blažejom Štrbom, PhD.,  sie, doc. SSD. Blažejom Štrbom, PhD.,  
v chorvátskom Cerniku.v chorvátskom Cerniku.

24. 10.24. 10.
Našim bratom tretiakom pri svätej omši Našim bratom tretiakom pri svätej omši 

v seminárnej kaplnke Mons. Branislav v seminárnej kaplnke Mons. Branislav 
Koppal požehnal reverendy a litur- Koppal požehnal reverendy a litur- 
gickým obradom boli následne spolu  gickým obradom boli následne spolu  
s ďalšími seminaristami prijatí medzi  s ďalšími seminaristami prijatí medzi  
kandidátov diakonátu a kňazstva.kandidátov diakonátu a kňazstva.

24. 10.24. 10.
Následne (po obliečke a kandidatúre) Následne (po obliečke a kandidatúre) 

sa v konferenčnej miestnosti nášho kňaz-sa v konferenčnej miestnosti nášho kňaz-
ského seminára konal diskusný večer  ského seminára konal diskusný večer  
s názvom Spýtaj sa Cirkvi s hosťami s názvom Spýtaj sa Cirkvi s hosťami 
Mons. Viliamom Judákom, kňazom  Mons. Viliamom Judákom, kňazom  
Ivanom Šulíkom a rehoľnou sestrou  Ivanom Šulíkom a rehoľnou sestrou  
Petrou Jedličkovou, DKL.Petrou Jedličkovou, DKL.

31. 10. 31. 10. – 02. 11.– 02. 11.
Tieto dni sme prežili vo svojich far-Tieto dni sme prežili vo svojich far-

nostiach, aby sme mohli asistovať pri nostiach, aby sme mohli asistovať pri 
liturgii a spočinúť v modlitbe za príbuz-liturgii a spočinúť v modlitbe za príbuz-
ných, ktorí nás už predišli do večnosti. ných, ktorí nás už predišli do večnosti. 

04. 11.04. 11.
Známy herec, recitátor a moderátor Známy herec, recitátor a moderátor 

doc. Štefan Bučko nás obohatil svo-doc. Štefan Bučko nás obohatil svo-
jou návštevou, pri ktorej nám odovzdal jou návštevou, pri ktorej nám odovzdal 
svoje cenné rétorické skúsenosti.svoje cenné rétorické skúsenosti.

10. – 11. 11.10. – 11. 11.  
Cez duchovnú obnovu nás svojím Cez duchovnú obnovu nás svojím 

kňazským príkladom povzbudil bývalý kňazským príkladom povzbudil bývalý 
špirituál v Bratislave Ján Otruba, OFM špirituál v Bratislave Ján Otruba, OFM 
Cap., ktorý aktuálne pôsobí v Pezinku. Cap., ktorý aktuálne pôsobí v Pezinku. 

12. 11.12. 11.
Pri príležitosti svätomartinského troj-Pri príležitosti svätomartinského troj-

dia sme boli účastní slávnostnej svätej dia sme boli účastní slávnostnej svätej 
omše v Dóme sv. Martina v Bratislave, omše v Dóme sv. Martina v Bratislave, 
po ktorej sme mali celoseminárny výlet po ktorej sme mali celoseminárny výlet 
na hrad Červený Kameň.na hrad Červený Kameň.

13. – 19. 11.13. – 19. 11.
V týchto dňoch sme sa zúčastnili na V týchto dňoch sme sa zúčastnili na 

svätých omšiach v rámci Trnavskej svätých omšiach v rámci Trnavskej 
novény.novény.

Prednáška Hnutia fokolárePrednáška Hnutia fokoláre

Rektor Beninského semináraRektor Beninského seminára

Obliečka a kandidatúraObliečka a kandidatúra

Diskusia „Spýtaj sa Cirkvi“Diskusia „Spýtaj sa Cirkvi“

Rétorický seminárRétorický seminár

Svätomartinské trojdnieSvätomartinské trojdnie
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226. 11.6. 11.  
V deň slávnosti Nášho Pána Ježiša V deň slávnosti Nášho Pána Ježiša 

Krista, Kráľa neba i zeme, sme slá-Krista, Kráľa neba i zeme, sme slá-
vili svätú omšu v Katedrále – Bazilike  vili svätú omšu v Katedrále – Bazilike  
sv. Emeráma v Nitre. Po svätej om- sv. Emeráma v Nitre. Po svätej om- 
ši nasledovala celodenná adorácia,  ši nasledovala celodenná adorácia,  
ktorá bola zavŕšená modlitbou posvät-ktorá bola zavŕšená modlitbou posvät-
ného ruženca a slávnostných vešpier.ného ruženca a slávnostných vešpier.

05. 12.05. 12.
V predvečer sviatku svätého Mikuláša  V predvečer sviatku svätého Mikuláša  

sa konal mikulášsky večer spojený  sa konal mikulášsky večer spojený  
s imatrikuláciou bratov propedeutov.s imatrikuláciou bratov propedeutov.

08. 12. 08. 12.   
V deň slávnosti Nepoškvrneného poča-V deň slávnosti Nepoškvrneného poča-

tia Panny Márie sa konala slávnostná tia Panny Márie sa konala slávnostná 
mariánska akadémia, pri ktorej sa nám mariánska akadémia, pri ktorej sa nám 
v prednáške prihovoril Dr. Timothy v prednáške prihovoril Dr. Timothy 
Mejida z Nigérie. Mejida z Nigérie. 

8. – 10. 12. 8. – 10. 12. 
Počas tohto víkendu sa v seminári Počas tohto víkendu sa v seminári 

konala duchovná obnova pre mladých konala duchovná obnova pre mladých 
mužov, ktorú pripravili bratia štvrtáci  mužov, ktorú pripravili bratia štvrtáci  
s prefektmi. s prefektmi. 

15. – 20. 12. 15. – 20. 12. 
V týchto dňoch sme sa zúčastnili  duchov-V týchto dňoch sme sa zúčastnili  duchov-

ných cvičení v Čičmanoch, ktoré viedol  ných cvičení v Čičmanoch, ktoré viedol  
Mons. Peter Beňo, nitriansky pomocný Mons. Peter Beňo, nitriansky pomocný 
biskup. Bratia propedeuti a bratia dru-biskup. Bratia propedeuti a bratia dru-
háci absolvovali duchovné cvičenia  háci absolvovali duchovné cvičenia  
v Duchovnom centre Lukov Dvor  v Duchovnom centre Lukov Dvor  
v Nitre.v Nitre.

20. 12. 2023 – 07. 01. 2024 20. 12. 2023 – 07. 01. 2024 
Tieto dni, už ako to je zvykom, sa vra-Tieto dni, už ako to je zvykom, sa vra-

ciame do svojich domácich farností,  ciame do svojich domácich farností,  
aby sme počas náročných vianočných aby sme počas náročných vianočných 
dní pomáhali našim kňazom. Patrí  dní pomáhali našim kňazom. Patrí  
k tomu aj zaslúžený oddych, pretože po k tomu aj zaslúžený oddych, pretože po 
návrate do seminára nás čaká náročné návrate do seminára nás čaká náročné 
skúškové obdobie. skúškové obdobie. 
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Milovaní čitatelia!Milovaní čitatelia!

Do adventného predvianočného času Do adventného predvianočného času 
patrí neodmysliteľne aj návšteva Panny patrí neodmysliteľne aj návšteva Panny 
Márie u svojej príbuznej Alžbety.  Márie u svojej príbuznej Alžbety.  
Je o tom vlastne napísaných iba zopár Je o tom vlastne napísaných iba zopár 
riadkov v jednom evanjeliu (u sv. Lu- riadkov v jednom evanjeliu (u sv. Lu- 
káša), a predsa je to niečím výnimočné káša), a predsa je to niečím výnimočné 
stretnutie, plné radosti, oslavy, vďaky-stretnutie, plné radosti, oslavy, vďaky-
vzdávania, očakávania a svätého spo-vzdávania, očakávania a svätého spo-
ločenstva. Dve sväté, nábožné ženy ločenstva. Dve sväté, nábožné ženy 
sa stretajú a trávia spolu tri mesiace. sa stretajú a trávia spolu tri mesiace. 
Celý život očakávali a teraz  preží-Celý život očakávali a teraz  preží-
vajú očakávanie. Znenazdajky prišlo vajú očakávanie. Znenazdajky prišlo 
a oni sa stali jeho súčasťou. Jedna sa a oni sa stali jeho súčasťou. Jedna sa 
stala matkou posledného proroka, stala matkou posledného proroka, 
ktorý definitívne spraví deliacu čiaru ktorý definitívne spraví deliacu čiaru 
medzi starým a novým zákonom medzi starým a novým zákonom 
a predstaví svetu stáročia v bôľoch a predstaví svetu stáročia v bôľoch 
a ťažkostiach očakávaného Mesiáša a ťažkostiach očakávaného Mesiáša 
–– Záchrancu a druhá – Milostiplná  Záchrancu a druhá – Milostiplná 
ho už nosí pod srdcom. Možno nie-ho už nosí pod srdcom. Možno nie-
koho napadne – prečo práve im dvom koho napadne – prečo práve im dvom 
sa dostalo takej výsady? Azda preto,  sa dostalo takej výsady? Azda preto,  
že očakávali, dúfali v prisľúbenia.  že očakávali, dúfali v prisľúbenia.  
Kto nedúfa a nečaká, nemôže nič Kto nedúfa a nečaká, nemôže nič 
dostať. A azda tiež preto, že milovali dostať. A azda tiež preto, že milovali 
– Boha a ľudí. Jeden z prvých nasle-– Boha a ľudí. Jeden z prvých nasle-
dovníkov sv. Ignáca z Loyoly zvykol dovníkov sv. Ignáca z Loyoly zvykol 
hovorievať: „Tam, kde je láska, vždy hovorievať: „Tam, kde je láska, vždy 
sa dejú veľké veci, tam, kde nič nie je,  sa dejú veľké veci, tam, kde nič nie je,  
tam sa nemôže nič udiať.“tam sa nemôže nič udiať.“

Navštívenie   –   tabuľová    maľbaNavštívenie   –   tabuľová    maľba  1500 – 15201500 – 1520;;    
Foto: Keresztény múzeum, EsztergomFoto: Keresztény múzeum, Esztergom

Očakávanie 
Ježiška s Máriou 
a Alžbetou
Dávid Kimmerling, 6. ročník

Drahí čitatelia! Drahí čitatelia! 

Vo svete dneška funguje celkom Vo svete dneška funguje celkom 
iné myslenie, než akého boli Mária iné myslenie, než akého boli Mária 
a Alžbeta a Alžbeta –– zaujatosť pre to, čo je tu  zaujatosť pre to, čo je tu 
a teraz, a nie pre to, čo má prísť, pre čo a teraz, a nie pre to, čo má prísť, pre čo 
sme boli stvorení. Príkladom je pohľad sme boli stvorení. Príkladom je pohľad 
na tínedžera /tínedžerku/ uviaznutú na tínedžera /tínedžerku/ uviaznutú 
v pavučine neustáleho mobilného cha-v pavučine neustáleho mobilného cha-
tovania, či  honba za zľavami, drahými tovania, či  honba za zľavami, drahými 
dovolenkami v luxusných destináci-dovolenkami v luxusných destináci-
ách, neustálym zbieraním zážitkov ách, neustálym zbieraním zážitkov 
a posielaním obrázkov z tohto všet-a posielaním obrázkov z tohto všet-
kého na sociálne siete... Výsledkom je kého na sociálne siete... Výsledkom je 
diktatúra hluku, v ktorej ľudia nemajú diktatúra hluku, v ktorej ľudia nemajú 
skoro žiadnu šancu stretnúť sa so sebou skoro žiadnu šancu stretnúť sa so sebou 
samými a s Bohom. Sv. Ján z Kríža samými a s Bohom. Sv. Ján z Kríža 
napísal: „Boh prehovoril vo svojom napísal: „Boh prehovoril vo svojom 
Slove, on sa takto neustále prihovára Slove, on sa takto neustále prihovára 
v mlčaní, v mlčaní ho aj duša začuje.“v mlčaní, v mlčaní ho aj duša začuje.“

Drahý brat, drahá sestra, drahý čita-Drahý brat, drahá sestra, drahý čita-
teľ, drahá čitateľka!teľ, drahá čitateľka!

Hoci do Vianoc Ti zostáva iba zopár Hoci do Vianoc Ti zostáva iba zopár 
dní, nenechaj sa o ne ukrátiť! Pokús dní, nenechaj sa o ne ukrátiť! Pokús 
sa nájsť si čas pre Toho, ktorý znova sa nájsť si čas pre Toho, ktorý znova 
príde pre Teba! On prichádza rok príde pre Teba! On prichádza rok 
čo rok, akoby nám chcel povedať,  čo rok, akoby nám chcel povedať,  
že neľutuje, že prišiel vtedy raz pred že neľutuje, že prišiel vtedy raz pred 
dvetisíc rokmi. Ten čas, ktorý mu dvetisíc rokmi. Ten čas, ktorý mu 
venuješ, možno bude  iba hodinka venuješ, možno bude  iba hodinka 
v tichom mlčaní, prečítaní si Božieho v tichom mlčaní, prečítaní si Božieho 
slova, v modlitbe, v plači, v samote. slova, v modlitbe, v plači, v samote. 
Nech je akokoľvek, daruješ mu svoju Nech je akokoľvek, daruješ mu svoju 
pozornosť, svoju lásku a skrz túto pozornosť, svoju lásku a skrz túto 
Tvoju lásku, ver, že On Ťa odmení   Tvoju lásku, ver, že On Ťa odmení   
svojou láskou.svojou láskou.

Dávid Kimmerling, diakonDávid Kimmerling, diakon
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Spájame sa v jedno...
Ján Mikuško, 3. ročník

Akademický rok 2023/2024 sme 
začali vo väčšom počte. Do nitrian-
skeho seminára prišlo o 24 boho-
slovcov viac. Nielenže prišli deviati 
noví muži, ktorí sa odhodlali vstúpiť  
na cestu s Pánom, ale náš seminár obo-
hatili svojou prítomnosťou aj 15 muži 
z Bratislavskej a Trnavskej arcidie-
cézy. Začiatkom roka 2023 sa biskupi 
západnej provincie zhodli, že na istý 
čas sa presunú bohoslovci bratislav-
ského seminára do Nitry. Dôvodom  
je rekonštrukcia budovy, v ktorej 
doteraz sídlil bratislavský seminár. 
V nitrianskom seminári momentálne 
študujú bohoslovci z 3 diecéz a 2 arci-
diecéz, teda spolu 57 mladých mužov. 

Avšak na počtoch  nezáleží. Spolu- 
bratia z bratislavského seminára nepri-
niesli do Nitry len seba, ale obohacujú 
nás aj o nové pohľady, zvyky a mnoho 
iného. Je krásne, keď sa stretne viac 
kultúr na jednom mieste, pretože sa mô- 
žeme navzájom inšpirovať a potiahnuť 
smerom, ku ktorému sme všetci povo-
laní. Teda ku Kristovi.

Taktiež z Bratislavy do nitrianskeho 
seminára neprišli len noví boho-
slovci, ale aj dvaja predstavení - pán 
prefekt Peter Pajerský a pán špirituál  
Vladimír Kiš, ktorých Vám teraz  
v krátkosti predstavíme. 

Vladimír Kiš 
V seminári slúži ako špirituál, teda spo- 
vedník bohoslovcov,  a  je kňazom Bra-
tislavskej  arcidiecézy.  Posvätnú  litur-
giu študoval na Pápežskom liturgickom 
inštitúte  v Ríme.  Je  to  zároveň  fakulta 
posvätnej  liturgie  Pápežského  aténea 
(univerzity) sv. Anzelma.

Za svoju stabilnú úlohu na Slovensku 
považuje  účasť  v  Liturgickej  komisii 
KBS v úlohe  jedného zo znalcov  litur-
gie. Popri tom je to aj snaha o pedago-
gickú či popularizačnú činnosť na poli 
liturgie.

Peter Pajerský 
V seminári má úlohu prefekta. Pred-

tým slúžil v troch farnostiach, za ktoré 
je Pánu Bohu veľmi vďačný. Po ôsmich 
rokoch pastorácie sa stal prefektom 
a túto službu robí už piaty rok. Kňazstvo 
pre neho znamená blízky vzťah s Ježi-
šom, pozvanie od Krista k blízkemu 
priateľstvu. Zároveň dar byť pre ľudí, 
ku ktorým je poslaný. 

Služba ľuďom ho veľmi teší,  
pretože v nás nevidí len obyčajného 
človeka, ale živého Krista. Okrem toho 
má rád šport a spolu s nami si vždy rád 
zahrá futbal, badminton či iné športy.
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Letné miništrantské tábory 2023:
Boží rytieri podľa vzoru patróna 
miništrantov sv. Dominika Sávia

Kňazský seminár sv. Gorazda v Nitre pripravil počas leta štyri turnusy miništrant-
ských pobytových táborov. Konali sa v priestoroch kňazského seminára v Nitre  
a napokon z neho vyšlo vyše sto Božích rytierov.

Matej Kuna, 3. ročník

Miništrantské tábory mali 140 účast-
níkov, ktorým sa venovalo 27 boho-
slovcov. Začiatkom leta bol turnus  
pre miništrantov starších ako 15 rokov,  
potom nasledovali turnusy podľa diecéz: 
nitriansky, žilinský a banskobystrický.

Ústredná téma táborov bola: Staň sa 
Božím rytierom podľa vzoru sv. Domi-
nika Savia. Každý deň sme začínali prá-
cou v skupinkách a katechézou na témy, 
ako si osvojiť vlastnosti Božieho rytiera. 
Súťažili sme na rôznych stanovištiach  
a svoje sily sme si zmerali aj na táboro-
vej olympiáde.

Spoznali sme aj krásy mesta Nitra 
a strávili čas v prírode a na opekačke. 

Každý večer sme mali zábavné progra-
my: miništrantský milionár, zábavné 
tance, premietanie filmu na Nitrianskom 
hrade. Svätá omša nemohla chýbať  
ani jeden deň a pri oltári sme sa strieda-
li, každý deň mala miništrantskú službu 
iná skupinka. Vďaka večerným modlit-
bám sme spoznali bližšie život patróna  
miništrantov sv. Dominika Savia.

Veríme, že aj on sa teší, lebo cez toto 
leto sa 140 chlapcov stalo novými Boží-
mi rytiermi podľa jeho vzoru. Sme vďač-
ní za tento čas, za počasie, za skvelých 
miništrantov, ochotných bohoslovcov 
a radostné chvíle. Tešíme sa na budúco-
ročné miništrantské tábory!
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Propedeutický ročník
Matej Kuna, Matúš Bielčik, 3. ročník

S nástupom nového formačného a akademického roka sme v propedeutickom roč-S nástupom nového formačného a akademického roka sme v propedeutickom roč-
níku privítali deväť bratov, ktorí začuli Pánov hlas vo svojom srdci a rozhodli sa níku privítali deväť bratov, ktorí začuli Pánov hlas vo svojom srdci a rozhodli sa 
odpovedať na Pánovo volanie. Každého jedného si povolal ako svoj originál a každý odpovedať na Pánovo volanie. Každého jedného si povolal ako svoj originál a každý 
je v niečom jedinečný, a preto by sme vám ich chceli predstaviť. Prosíme, pamätajte je v niečom jedinečný, a preto by sme vám ich chceli predstaviť. Prosíme, pamätajte 
na nich vo svojich modlitbách, aby ich Pán požehnával a svojím pokojom napĺňal ich na nich vo svojich modlitbách, aby ich Pán požehnával a svojím pokojom napĺňal ich 
povolanie. Možno raz Pán dá, že budú pôsobiť aj vo vašej farnosti ako kňazi.  povolanie. Možno raz Pán dá, že budú pôsobiť aj vo vašej farnosti ako kňazi.  

Čím by si chcel obohatiť seminárne spolo-Čím by si chcel obohatiť seminárne spolo-
čenstvo ?čenstvo ?

Pri príchode do seminára som pociťoval veľkú Pri príchode do seminára som pociťoval veľkú 
pokoru. Neprišlo mi, že zrovna ja som naj-pokoru. Neprišlo mi, že zrovna ja som naj-
lepší zástupca mojej farnosti. Miništroval som  lepší zástupca mojej farnosti. Miništroval som  
len veľmi krátko a vo farnosti ma takmer nepo-len veľmi krátko a vo farnosti ma takmer nepo-
znali. Pre seminárne spoločenstvo by som teda znali. Pre seminárne spoločenstvo by som teda 
chcel priniesť najmä nový nádych. Pochádzam chcel priniesť najmä nový nádych. Pochádzam 
totiž z úplne iného prostredia a chcel by som uká-totiž z úplne iného prostredia a chcel by som uká-
zať, že každé povolanie je jedinečné a nie vždy zať, že každé povolanie je jedinečné a nie vždy 
nám pasuje do našej úzkej predstavy budúceho nám pasuje do našej úzkej predstavy budúceho 
bohoslovca. Rád by som posmelil aj iných chala-bohoslovca. Rád by som posmelil aj iných chala-
nov, ktorí by sa možno radi vydali na cestu povo-nov, ktorí by sa možno radi vydali na cestu povo-
lania, ale odrádza ich to, že nezapadali medzi lania, ale odrádza ich to, že nezapadali medzi 
miništrantov. Každé povolanie je jedinečné  miništrantov. Každé povolanie je jedinečné  
a ak ťa Pán zavolá, dá ti všetku silu, ktorú budeš a ak ťa Pán zavolá, dá ti všetku silu, ktorú budeš 
potrebovať.potrebovať.

Obľúbený svätý:Obľúbený svätý: sv. Dominik Guzmán sv. Dominik Guzmán

René Brandýs
Čadca - mesto

21 rokov

Hráš na nejaký hudobný nástroj? Čím je Hráš na nejaký hudobný nástroj? Čím je 
pre teba zaujímavý?pre teba zaujímavý?

  
Už 3 roky hrám na organe. Začalo to vianoč-Už 3 roky hrám na organe. Začalo to vianoč-

ným obdobím. Práve vtedy som doma začal ným obdobím. Práve vtedy som doma začal 
cvičiť na keyboarde od mojej babky a po roku  cvičiť na keyboarde od mojej babky a po roku  
a pol som si aj prvýkrát sadol za organ u nás  a pol som si aj prvýkrát sadol za organ u nás  
vo farnosti. Boli to ťažké dni cvičenia a horšie  vo farnosti. Boli to ťažké dni cvičenia a horšie  
to mali tí, čo to museli počúvať. Postupne som sa to mali tí, čo to museli počúvať. Postupne som sa 
zdokonaľoval a objavoval krásu tohto nástroja. zdokonaľoval a objavoval krásu tohto nástroja. 
Čím viac som cvičil, tým viac som zisťoval,  Čím viac som cvičil, tým viac som zisťoval,  
čo organ dokáže. Pochopil som aj, prečo je čo organ dokáže. Pochopil som aj, prečo je 
pokladaný za kráľa hudobných nástrojov.  pokladaný za kráľa hudobných nástrojov.  
Je to práve zvukovou bohatosťou a hojnosťou Je to práve zvukovou bohatosťou a hojnosťou 
hudobných prostriedkov. Organista správnou hudobných prostriedkov. Organista správnou 
voľbou registrov dokáže vyjadriť podstatu voľbou registrov dokáže vyjadriť podstatu 
akejkoľvek piesne, či už ide o pohrebnú pieseň  akejkoľvek piesne, či už ide o pohrebnú pieseň  
alebo o slávnostné Aleluja. Tým je pre mňa alebo o slávnostné Aleluja. Tým je pre mňa 
organ zaujímavý. organ zaujímavý. 

Obľúbený svätý:Obľúbený svätý: sv. Fabián

Matej Bohuš
Žilina - Vlčince

20 rokov
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Čím je pre teba vzorom Panna Mária?Čím je pre teba vzorom Panna Mária?
  
Panna Mária je pre mňa vzorom predovšet-Panna Mária je pre mňa vzorom predovšet-

kým vo svojej hlbokej pokore a láske k Bohu. kým vo svojej hlbokej pokore a láske k Bohu. 
V pokore preto, že čím väčšmi ju Boh vyzdvi-V pokore preto, že čím väčšmi ju Boh vyzdvi-
hol milosťami a nakoniec aj úlohou byť Božou hol milosťami a nakoniec aj úlohou byť Božou 
Matkou, tým väčšmi prehlbovala svoju pokoru.  Matkou, tým väčšmi prehlbovala svoju pokoru.  
Tá, ktorá bola najčistejšia, najnevinnejšia Tá, ktorá bola najčistejšia, najnevinnejšia 
a najdokonalejšia zo všetkých ľudí, samú seba a najdokonalejšia zo všetkých ľudí, samú seba 
nazvala služobnicou. nazvala služobnicou. 

V láske k Bohu preto, lebo počas svojho V láske k Bohu preto, lebo počas svojho 
života milovala Boha vždy, všade a vo všetkom,  života milovala Boha vždy, všade a vo všetkom,  
za každých okolností. Jej príklad ma vedie za každých okolností. Jej príklad ma vedie 
k myšlienke, aby som aj ja robil podobne,  k myšlienke, aby som aj ja robil podobne,  
aby moje srdce nechcelo a netúžilo po ničom aby moje srdce nechcelo a netúžilo po ničom 
inom, iba po Bohu. inom, iba po Bohu. 

S týmito myšlienkami a s pomocou Panny S týmito myšlienkami a s pomocou Panny 
Márie chcem kráčať na ceste mojej seminárnej Márie chcem kráčať na ceste mojej seminárnej 
formácie.formácie.

Obľúbený svätý:Obľúbený svätý: sv. Vincent Pallotti sv. Vincent Pallotti

Čím je pre teba vzorom tvoj obľúbený Čím je pre teba vzorom tvoj obľúbený 
svätý?svätý?

  
Mám viacero obľúbených svätých, takže sa Mám viacero obľúbených svätých, takže sa 

mi ťažko vyberalo, o ktorom by som vám čosi mi ťažko vyberalo, o ktorom by som vám čosi 
napísal. Vybral som si svätého Jozefa, ktorý je  napísal. Vybral som si svätého Jozefa, ktorý je  
pre mňa vzorom zodpovednosti a spravod-pre mňa vzorom zodpovednosti a spravod-
livosti. Mnohé obrazy predstavujú Jozefa  livosti. Mnohé obrazy predstavujú Jozefa  
ako starého muža pri mladej Márii. Dá sa však ako starého muža pri mladej Márii. Dá sa však 
predpokladať, že bol mladým mužom, aby mohol predpokladať, že bol mladým mužom, aby mohol 
zvládať náročné úlohy, ktoré mu určil Boh.  zvládať náročné úlohy, ktoré mu určil Boh.  
Keď Jozef na Márií zbadal znaky materstva, Keď Jozef na Márií zbadal znaky materstva, 
neodsúdil ju, ale zamýšľal ju prepustiť, aby ju neodsúdil ju, ale zamýšľal ju prepustiť, aby ju 
ochránil. Práve v tom sa ukázala jeho spravodli-ochránil. Práve v tom sa ukázala jeho spravodli-
vosť. Chcel v skrytosti zrušiť snúbenecký závä-vosť. Chcel v skrytosti zrušiť snúbenecký závä-
zok a dať tak Márii plnú slobodu, aby sa mohla zok a dať tak Márii plnú slobodu, aby sa mohla 
spojiť s mužom, ktorý mal byť podľa ľudského spojiť s mužom, ktorý mal byť podľa ľudského 
úsudku otcom čakaného dieťaťa. A tak aj on úsudku otcom čakaného dieťaťa. A tak aj on 
umožnil narodenie nášho Spasiteľa. Keď ho umožnil narodenie nášho Spasiteľa. Keď ho 
budeme s láskou prosiť, umožní aj nám, aby sa budeme s láskou prosiť, umožní aj nám, aby sa 
v našom živote narodil Kristus.v našom živote narodil Kristus.

Obľúbený svätý:Obľúbený svätý: sv. Jozef sv. Jozef

Juraj Majzler
Tekovská Breznica

19 rokov

Kristián 
Martinkovič

Malé Kršteňany
29 rokov

Rád cestuješ? Ktoré miesto na svete je tvoje Rád cestuješ? Ktoré miesto na svete je tvoje 
najobľúbenejšie?najobľúbenejšie?

  
Toto leto som mal možnosť cestovať a vyu-Toto leto som mal možnosť cestovať a vyu-

žil som ju naplno. Na začiatku prázdnin som žil som ju naplno. Na začiatku prázdnin som 
navštívil Pyreneje. Som fanúšikom cyklistiky,  navštívil Pyreneje. Som fanúšikom cyklistiky,  
a tak som si chcel vyskúšať známe stúpania  a tak som si chcel vyskúšať známe stúpania  
z Tour de France. Col du Tourmalet nesmel z Tour de France. Col du Tourmalet nesmel 
chýbať. Podarilo sa mi v 6. etape fandiť Peťovi chýbať. Podarilo sa mi v 6. etape fandiť Peťovi 
Saganovi na najznámejšom pyrenejskom stúpaní  Saganovi na najznámejšom pyrenejskom stúpaní  
pri jeho poslednej účasti na TdF. Určite odporú-pri jeho poslednej účasti na TdF. Určite odporú-
čam. Nikdy by som si nemyslel, že iba fandenie čam. Nikdy by som si nemyslel, že iba fandenie 
môže byť taký zážitok. Ďalším zážitkom bola môže byť taký zážitok. Ďalším zážitkom bola 
návšteva pútnických miest - francúzskych Lúrd návšteva pútnických miest - francúzskych Lúrd 
a neskôr portugalskej Fatimy. Fatimu som navští-a neskôr portugalskej Fatimy. Fatimu som navští-
vil ako bonus k už aj tak bohatému programu vil ako bonus k už aj tak bohatému programu 
SDM v Lisabone. Dalo by sa o tom veľa písať, SDM v Lisabone. Dalo by sa o tom veľa písať, 
ale skončím odporúčaním.ale skončím odporúčaním.

Ak budete chcieť ísť vlakom do Fatimy, Ak budete chcieť ísť vlakom do Fatimy, 
nechoďte. Vlaková stanica Fatima je vzdialená nechoďte. Vlaková stanica Fatima je vzdialená 
20 km od pútnického miesta Fatima.20 km od pútnického miesta Fatima.

Obľúbený svätý:Obľúbený svätý: sv. Jozef sv. Jozef

Andrej Královič
Čáry

25 rokov

Jakub Koleň
Raková

20 rokov

Čo si musel zanechať kvôli vstupu             Čo si musel zanechať kvôli vstupu             
do seminára? Ako vnímaš túto obetu?  do seminára? Ako vnímaš túto obetu?  

  
Zanechal som veci ako bol šport – Ultimate Zanechal som veci ako bol šport – Ultimate 

Frisbee, ktoré som hrával na vrcholovej úrovni Frisbee, ktoré som hrával na vrcholovej úrovni 
(MS, ME, MSR). Veľmi rád som chodil na túry (MS, ME, MSR). Veľmi rád som chodil na túry 
do prírody a na výlety s kamarátmi. Často som do prírody a na výlety s kamarátmi. Často som 
sa len tak túlal po dedine a trávil čas na kopcoch sa len tak túlal po dedine a trávil čas na kopcoch 
a prechádzaním sa. Zhodnotil by som to tak,  a prechádzaním sa. Zhodnotil by som to tak,  
že najťažšie bolo prijať realitu, že veci, ktoré ste že najťažšie bolo prijať realitu, že veci, ktoré ste 
robili pred seminárom, aj život, ktorý ste mali robili pred seminárom, aj život, ktorý ste mali 
predtým, bol úplne niečo iné. Keď to poviem predtým, bol úplne niečo iné. Keď to poviem 
stručne, mohli ste si robiť, čo ste chceli, no tu je stručne, mohli ste si robiť, čo ste chceli, no tu je 
určitý poriadok, program a treba ho dodržiavať. určitý poriadok, program a treba ho dodržiavať. 
Je to všetko vždy obeta, ktorá je nutná, aby som Je to všetko vždy obeta, ktorá je nutná, aby som 
rástol, dozrieval na ceste viery a povolania.rástol, dozrieval na ceste viery a povolania.

Obľúbený svätý:Obľúbený svätý: Bl. Carlo Acutis Bl. Carlo Acutis
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Študoval si už na vysokej škole? Ako by si Študoval si už na vysokej škole? Ako by si 
to vedel uplatniť v budúcnosti ako kňaz?to vedel uplatniť v budúcnosti ako kňaz?

  
Vyštudoval som manažment a ekonómiu  Vyštudoval som manažment a ekonómiu  

na Univerzite Komenského v Bratislave na Univerzite Komenského v Bratislave 
v odbore medzinárodný manažment. Počas štú-v odbore medzinárodný manažment. Počas štú-
dia som sa venoval aj viacerým strategickým dia som sa venoval aj viacerým strategickým 
predmetom a marketingu. Tieto predmety boli predmetom a marketingu. Tieto predmety boli 
koncipované predovšetkým na firemné prostre-koncipované predovšetkým na firemné prostre-
die, no viaceré postupy by sa dali implemento-die, no viaceré postupy by sa dali implemento-
vať aj v štruktúrach Katolíckej cirkvi a vo far- vať aj v štruktúrach Katolíckej cirkvi a vo far- 
ských spoločenstvách. Je to určite výzva,  ských spoločenstvách. Je to určite výzva,  
ako spojiť silu modlitby a ľudské plánovanie, ako spojiť silu modlitby a ľudské plánovanie, 
ale predsa je človek telo a duša, takže nejaká ale predsa je človek telo a duša, takže nejaká 
spoločná cesta tam bude. Konkrétnych spôso-spoločná cesta tam bude. Konkrétnych spôso-
bov je naozaj mnoho, či už v ľudskej, finančnej bov je naozaj mnoho, či už v ľudskej, finančnej 
alebo majetkovej oblasti. Treba počkať a vidieť, alebo majetkovej oblasti. Treba počkať a vidieť, 
akú domácu úlohu mi zadelí Duch Svätý ☺. akú domácu úlohu mi zadelí Duch Svätý ☺. 

Obľúbený svätý:Obľúbený svätý: sv. Josemaría Escrivá sv. Josemaría Escrivá

Kristián Vrátny
Bratislava - Trnávka

24 rokov

Máš nejaký obľúbený citát? Čím je pre Máš nejaký obľúbený citát? Čím je pre 
teba blízky?teba blízky?

  
Môj obľúbený citát je od Tolkiena: „Ak by Môj obľúbený citát je od Tolkiena: „Ak by 

si ľudia vážili viac domov ako zlato, svet  si ľudia vážili viac domov ako zlato, svet  
by bol lepšie miesto.“ Okrem toho, že Tolkien je by bol lepšie miesto.“ Okrem toho, že Tolkien je 
môj obľúbený autor,  blízky mi je práve aj týmto môj obľúbený autor,  blízky mi je práve aj týmto 
postojom k hodnotám, aj ja sa snažím radšej si postojom k hodnotám, aj ja sa snažím radšej si 
sadnúť a stráviť čas s blízkymi, namiesto toho, sadnúť a stráviť čas s blízkymi, namiesto toho, 
aby som sa naháňal zhromažďovaním majetkov. aby som sa naháňal zhromažďovaním majetkov. 
A hlavne v dnešnej dobe ma to oslovuje. Myslím A hlavne v dnešnej dobe ma to oslovuje. Myslím 
si, že je mnohokrát lepšie ustúpiť a zriecť sa nie-si, že je mnohokrát lepšie ustúpiť a zriecť sa nie-
čoho, lebo to nestojí za stratu či už tepla domova čoho, lebo to nestojí za stratu či už tepla domova 
alebo aj vzťahov s ostatnými ľuďmi, lebo to je alebo aj vzťahov s ostatnými ľuďmi, lebo to je 
riziko, ktoré hrozí, keď sa človek upne viac na riziko, ktoré hrozí, keď sa človek upne viac na 
to „zlato“ ako na domov. A to podľa mňa stojí za to „zlato“ ako na domov. A to podľa mňa stojí za 
zastavenie a zamyslenie sa.zastavenie a zamyslenie sa.

Obľúbený svätý:Obľúbený svätý:  sv. Maximilián Mária Kolbesv. Maximilián Mária Kolbe

Šimon Peter
Šuhajda

Nová Baňa
19 rokov

Adam Strapek
Vysočany
20 rokov

Rád čítaš knihy? Ktorá je tvoja najobľúbe-Rád čítaš knihy? Ktorá je tvoja najobľúbe-
nejšia kniha?nejšia kniha?

  
Na knihy nedám dopustiť. Ich čítanie je pre Na knihy nedám dopustiť. Ich čítanie je pre 

mňa hlavnou voľnočasovou aktivitou už odma-mňa hlavnou voľnočasovou aktivitou už odma-
lička. V detstve to boli jednoduché rozprávky. lička. V detstve to boli jednoduché rozprávky. 
Dnes si však najradšej prečítam náučnú literatúru  Dnes si však najradšej prečítam náučnú literatúru  
a Bibliu, ale nepohrdnem ani beletriou. Najobľú-a Bibliu, ale nepohrdnem ani beletriou. Najobľú-
benejšími knihami sú najmä tie, ktoré sa týkajú benejšími knihami sú najmä tie, ktoré sa týkajú 
dejín ľudstva, obzvlášť dvadsiateho storočia. dejín ľudstva, obzvlášť dvadsiateho storočia. 
Témy ako napríklad prvá či druhá svetová vojna Témy ako napríklad prvá či druhá svetová vojna 
alebo totalitné režimy v Európe sú v rámci his-alebo totalitné režimy v Európe sú v rámci his-
tórie hlavným objektom môjho záujmu. Z bele-tórie hlavným objektom môjho záujmu. Z bele-
trie mi je srdcu najbližší alegorický epos Božská trie mi je srdcu najbližší alegorický epos Božská 
komédia, ktorý napísal legendárny taliansky komédia, ktorý napísal legendárny taliansky 
básnik Dante Alighieri. Dielo zložené z troch básnik Dante Alighieri. Dielo zložené z troch 
častí podáva príbeh, kde samotný autor putuje častí podáva príbeh, kde samotný autor putuje 
peklom, očistcom a nakoniec sa ocitá v raji.peklom, očistcom a nakoniec sa ocitá v raji.

Obľúbený svätý:Obľúbený svätý: sv. Tomáš Akvinský sv. Tomáš Akvinský
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V mestečku Nyanza v africkom štáte V mestečku Nyanza v africkom štáte 
Rwanda pôsobí v Centre sv. Antona slo-Rwanda pôsobí v Centre sv. Antona slo-
venský misionár, rogacionista Vlastimil venský misionár, rogacionista Vlastimil 
Chovanec. V tomto centre sa od 21. au- Chovanec. V tomto centre sa od 21. au- 
gusta do 8. septembra konal tábor pre gusta do 8. septembra konal tábor pre 
deti z chudobných rodín. Každý deň sem deti z chudobných rodín. Každý deň sem 
pricházdala stovka detí, aby sa spoločne pricházdala stovka detí, aby sa spoločne 
zabavili pri hrách a kreatívnych aktivi-zabavili pri hrách a kreatívnych aktivi-
tách. Najdôležitejšou časťou doobedného tách. Najdôležitejšou časťou doobedného 
programu bola však desiata – výživná programu bola však desiata – výživná 
kaša, banán a rožky. Pre väčšinu detí  kaša, banán a rožky. Pre väčšinu detí  
to bolo jediné jedlo, ktoré v ten deň jedli. to bolo jediné jedlo, ktoré v ten deň jedli. 
Tohtoročný program pre deti si pripravili Tohtoročný program pre deti si pripravili 
traja dobrovoľníci – bohoslovci zo Slo-traja dobrovoľníci – bohoslovci zo Slo-
venska, ktorí nabrali odvahu vycestovať venska, ktorí nabrali odvahu vycestovať 
do vzdialených afrických krajov.do vzdialených afrických krajov.

Dobrovoľníkmi boli traja seminaristi: Dobrovoľníkmi boli traja seminaristi: 
Dominik a Rasťo  zo  Žilinskej diecézy  Dominik a Rasťo  zo  Žilinskej diecézy  
a Dominik z Nitrianskej diecézy. Semi-a Dominik z Nitrianskej diecézy. Semi-
naristi prežili svoju prvú misijnú skúse-naristi prežili svoju prvú misijnú skúse-
nosť v Afrike v miestnej komunite pátrov,  nosť v Afrike v miestnej komunite pátrov,  
s ktorými boli účastní sv. omší, mod-s ktorými boli účastní sv. omší, mod-
litieb, ako aj spoločného stolovania.  litieb, ako aj spoločného stolovania.  
Na vlastné oči mohli spoznať život  Na vlastné oči mohli spoznať život  
a príbehy ľudí v Rwande. Bol to pre nich a príbehy ľudí v Rwande. Bol to pre nich 
požehnaný čas, kedy spoznávali miestnú požehnaný čas, kedy spoznávali miestnú 
živú cirkev, ako aj kultúru. Práve preto živú cirkev, ako aj kultúru. Práve preto 
sme sa spolubratov spýtali, ako sa  sme sa spolubratov spýtali, ako sa  
v Afrike cítili, čím všetkým si prechá-v Afrike cítili, čím všetkým si prechá-
dzali, čo najpríjemnejšie a najzaujíma-dzali, čo najpríjemnejšie a najzaujíma-
vejšie spoločne zažili počas ich misij-vejšie spoločne zažili počas ich misij-
ného pobytu v Afrike. ného pobytu v Afrike. 

A aby ste sa v zimných dňoch zohriali  A aby ste sa v zimných dňoch zohriali  
aspoň pohľadom na slnečnú Afriku, aspoň pohľadom na slnečnú Afriku, 
ponúkame Vám fotografie od našich ponúkame Vám fotografie od našich 
spolubratov. spolubratov. 

Misia Afrika
Dominik Broniš, pastoračný ročník
Dominik Brodňan, 5. ročník 

Skúsenosť Dominika Brodňana:Skúsenosť Dominika Brodňana:

Moja misijná skúsenosť sa začala Moja misijná skúsenosť sa začala 
v marci tohto roku. Spolubrat Dominik v marci tohto roku. Spolubrat Dominik 
prišiel za mnou s otázkou: „Dominik,  prišiel za mnou s otázkou: „Dominik,  
ty máš takého misijného ducha, chcel by ty máš takého misijného ducha, chcel by 
si ísť na mesačnú misiu do Afriky? Neča-si ísť na mesačnú misiu do Afriky? Neča-
kal som takúto otázku, uvažoval som kal som takúto otázku, uvažoval som 
nad určitou skúsenosťou v zahraničí,  nad určitou skúsenosťou v zahraničí,  
ale Afrika mi vôbec nenapadla. Bolo to ale Afrika mi vôbec nenapadla. Bolo to 
pre mňa nečakané, a tak som nad tým pre mňa nečakané, a tak som nad tým 
začal uvažovať, povedal som si: „Pane, začal uvažovať, povedal som si: „Pane, 
ak to ty chceš, tu som, pošli ma.“ ak to ty chceš, tu som, pošli ma.“ 

A naozaj, Pán ma požehnal a dal mi A naozaj, Pán ma požehnal a dal mi 
milosť prežiť mesiac v africkej krajine milosť prežiť mesiac v africkej krajine 
Rwanda. Po príprave a očkovaniach sme Rwanda. Po príprave a očkovaniach sme 
mohli v auguste so spolubratmi vyces-mohli v auguste so spolubratmi vyces-
tovať na misiu do Afriky. Na začiatku tovať na misiu do Afriky. Na začiatku 
našej cesty som vnímal, že idem slúžiť našej cesty som vnímal, že idem slúžiť 
Pánovi prítomnému v každom jednom Pánovi prítomnému v každom jednom 
človeku, s ktorým sa stretnem. Po prí-človeku, s ktorým sa stretnem. Po prí-
chode do Rwandy a cestou z hlavného chode do Rwandy a cestou z hlavného 
mesta Kigali do tri hodiny vzdiale- mesta Kigali do tri hodiny vzdiale- 
ného mesta Nyanza, kde sa nachádza ného mesta Nyanza, kde sa nachádza 
Centrum sv. Antona, som pozoroval kra-Centrum sv. Antona, som pozoroval kra-
jinu „tisícich kopcov“ s jej obyvateľmi. jinu „tisícich kopcov“ s jej obyvateľmi. 
Bol to pre mňa pohľad úplne nový. Videl Bol to pre mňa pohľad úplne nový. Videl 
som množstvo mužov, žien a detí skrom- som množstvo mužov, žien a detí skrom- 
ne oblečených, ktorí žijú svoj každodenný ne oblečených, ktorí žijú svoj každodenný 
život v chudobných, malých a jednodu-život v chudobných, malých a jednodu-
chých domoch. Ťažko pracujú, zväčša  chých domoch. Ťažko pracujú, zväčša  
na poliach, a čo zarobia, niekedy im na poliach, a čo zarobia, niekedy im 
nevystačí ani na to, aby prežili. Pán ma nevystačí ani na to, aby prežili. Pán ma 
tak začal učiť mnohým veciam a privá-tak začal učiť mnohým veciam a privá-
dzal ma k vďačnosti za každú malič-dzal ma k vďačnosti za každú malič-
kosť. Základné veci – mať čo jesť, kosť. Základné veci – mať čo jesť, 
mať vodu, mať kde spať a mať strechu  mať vodu, mať kde spať a mať strechu  
nad hlavou, ktoré sú pre nás automa-nad hlavou, ktoré sú pre nás automa-
tické, v Rwande nie sú samozrejmos-tické, v Rwande nie sú samozrejmos-
ťou. Počas návštevy jedenej rodiny sme ťou. Počas návštevy jedenej rodiny sme 
sedeli v malom domčeku s udupanou sedeli v malom domčeku s udupanou 
hlinenou podlahou a s deravou strechou. hlinenou podlahou a s deravou strechou. 
Páter Vlastimil, ktorý nás sprevádzal, Páter Vlastimil, ktorý nás sprevádzal, 

povedal: „Lebo Pánovo milosrdenstvo povedal: „Lebo Pánovo milosrdenstvo 
je večné.“ A povzbudil nás, aby sme je večné.“ A povzbudil nás, aby sme 
tieto slova opakovali a boli sme vďační  tieto slova opakovali a boli sme vďační  
za všetko čo máme. za všetko čo máme. 

To, čo som tiež vnímal v službe  To, čo som tiež vnímal v službe  
pri deťoch ako dôležité, nebolo vymys-pri deťoch ako dôležité, nebolo vymys-
lieť dokonalý program, ale dôležitá lieť dokonalý program, ale dôležitá 
bola blízkosť a otvorenosť môjho srdca.  bola blízkosť a otvorenosť môjho srdca.  
Byť pre nich tu a teraz. Nemusel som Byť pre nich tu a teraz. Nemusel som 
rozumieť miestnemu jazyku a rozprá-rozumieť miestnemu jazyku a rozprá-
vať sa s deťmi, ale dôležité bolo pre-vať sa s deťmi, ale dôležité bolo pre-
javiť lásku cez obyčajnú, a predsa tak javiť lásku cez obyčajnú, a predsa tak 
významnú prítomnosť. Čas v Afrike významnú prítomnosť. Čas v Afrike 
akoby sa pre mňa zastavil, bol som akoby sa pre mňa zastavil, bol som 
s deťmi a mohol som im dávať lásku, s deťmi a mohol som im dávať lásku, 
ktorú tak veľmi potrebujú. Za každým ktorú tak veľmi potrebujú. Za každým 
jedným dieťaťom sa skrýval jedinečný jedným dieťaťom sa skrýval jedinečný 
a ťažký príbeh. Prítomný okamih zna-a ťažký príbeh. Prítomný okamih zna-
menal, že naše príbehy sa stretli. Ja som menal, že naše príbehy sa stretli. Ja som 
mohol dať lásku deťom a deti zase mne. mohol dať lásku deťom a deti zase mne. 
Stačila na to iba prítomnosť. V srdci Stačila na to iba prítomnosť. V srdci 
mi dlho zostanú tie momenty, keď som mi dlho zostanú tie momenty, keď som 
sedel medzi deťmi, slovami sme si síce sedel medzi deťmi, slovami sme si síce 
nerozumeli, ale rozumeli sme si jazy-nerozumeli, ale rozumeli sme si jazy-
kom lásky. Deti boli vďačné za každú kom lásky. Deti boli vďačné za každú 
maličkosť, a najmä za to, keď sa mohli maličkosť, a najmä za to, keď sa mohli 
najesť. Silným okamihom bolo pre najesť. Silným okamihom bolo pre 
mňa vidieť malé plačúce dievčatko,  mňa vidieť malé plačúce dievčatko,  
pretože bolo hladné. Keď sme počas pretože bolo hladné. Keď sme počas 
tábora rozdávali výdatnú desiatu, uve-tábora rozdávali výdatnú desiatu, uve-
domoval som si hodnotu jedla, ktoré je domoval som si hodnotu jedla, ktoré je 
pre mňa samozrejmosťou. A tak všetky pre mňa samozrejmosťou. A tak všetky 
maličkosti, čo máme a prežívame, tvo-maličkosti, čo máme a prežívame, tvo-
ria jednu veľkú mozaiku nášho života.  ria jednu veľkú mozaiku nášho života.  
Na ľuďoch v Afrike som tiež obdivoval Na ľuďoch v Afrike som tiež obdivoval 
ich radosť zo života, že aj napriek ťaž-ich radosť zo života, že aj napriek ťaž-
kostiam sa vedia tešiť. kostiam sa vedia tešiť. 

V centre sv. Antona sú deti z ulice, V centre sv. Antona sú deti z ulice, 
ktoré majú veľmi ťažký život.  ktoré majú veľmi ťažký život.  
Avšak čo som vnímal, je Božie Avšak čo som vnímal, je Božie 
konanie v ich životoch. Boh si pou-konanie v ich životoch. Boh si pou-
žíva misionárov, aby liečil ich rany.  žíva misionárov, aby liečil ich rany.  
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Z opustených a chudobných detí sa Z opustených a chudobných detí sa 
postupne stávajú dospelí, vzdelaní a samo-postupne stávajú dospelí, vzdelaní a samo-
statní ľudia. statní ľudia. 

Moja prítomnosť v Afrike navonok  Moja prítomnosť v Afrike navonok  
nič nezmenila. Zabehnuté veci, ktoré v cen-nič nezmenila. Zabehnuté veci, ktoré v cen-
tre fungujú, pôjdu aj naďalej, ale to, že som tre fungujú, pôjdu aj naďalej, ale to, že som 
mohol byť v Afrike, je obrovským vnútor-mohol byť v Afrike, je obrovským vnútor-
ným obohatením pre mňa samého, ako aj ným obohatením pre mňa samého, ako aj 
pre ľudí, ktorých som tam stretol. pre ľudí, ktorých som tam stretol. 

Na záver už len situácia, ktorá Na záver už len situácia, ktorá 
svedčí o tom, že to bol požehnaný čas.  svedčí o tom, že to bol požehnaný čas.  
Počas spiatočnej cesty na letisko sme stretli Počas spiatočnej cesty na letisko sme stretli 
auto s nápisom: A gift from God – Dar od auto s nápisom: A gift from God – Dar od 
Boha, vtedy som si uvedomil, že čas strá- Boha, vtedy som si uvedomil, že čas strá- 
vený v Afrike bol veľký dar od Boha,  vený v Afrike bol veľký dar od Boha,  
za ktorý ho chcem chváliť a oslavovať. za ktorý ho chcem chváliť a oslavovať. 

Skúsenosť Dominika Broniša:Skúsenosť Dominika Broniša:

Nie ČO si jedol, ale ČI si jedol.  Nie ČO si jedol, ale ČI si jedol.  
Ak mám totiž vypichnúť jednu vec, Ak mám totiž vypichnúť jednu vec, 
ktorá sa ma na našej mesačnej misii  ktorá sa ma na našej mesačnej misii  
v Rwande obzvlášt dotkla, bol by to  v Rwande obzvlášt dotkla, bol by to  
jednoznačne postoj k jedlu.jednoznačne postoj k jedlu.

 Pri pohľade na deti, ktoré prichá- Pri pohľade na deti, ktoré prichá-
dzali do denného detského tábora,  dzali do denného detského tábora,  
kde bola najdôležitejšou časťou dňa kde bola najdôležitejšou časťou dňa 
bohatá desiata, som si neveriacky  bohatá desiata, som si neveriacky  
v hlave prehrával momenty z detstva, v hlave prehrával momenty z detstva, 
kedy mi bola zvýšeným hlasom adre-kedy mi bola zvýšeným hlasom adre-
sovaná výzva: „Budeš tu sedieť, kým to sovaná výzva: „Budeš tu sedieť, kým to 
nezješ!“ nezješ!“ 

Zodpovednosť nakŕmiť seba a rodinu, Zodpovednosť nakŕmiť seba a rodinu, 
ktorá leží na pleciach Rwanďanov, ktorá leží na pleciach Rwanďanov, 
je pre nás až nepredstaviteľne náročná.  je pre nás až nepredstaviteľne náročná.  
Pre mnohých je to otázka každého Pre mnohých je to otázka každého 
nového dňa. Zoči voči týmto problémom  nového dňa. Zoči voči týmto problémom  
sa mnohé naše každodenné problé- sa mnohé naše každodenné problé- 
my zdajú až smiešne.  my zdajú až smiešne.  

Tento mesiac mi tiež pripomenul,  Tento mesiac mi tiež pripomenul,  
aké dôležité je v maličkostiach kaž-aké dôležité je v maličkostiach kaž-
dého jedného dňa radosť nie len rozdá-dého jedného dňa radosť nie len rozdá-
vať, ale aj prijímať. Viem, že náš pobyt  vať, ale aj prijímať. Viem, že náš pobyt  
v Centre svätého Antona život týchto v Centre svätého Antona život týchto 
detí nijako nezmenil, ale dal nám mož-detí nijako nezmenil, ale dal nám mož-
nosť urobiť ich náročné dni o niečo nosť urobiť ich náročné dni o niečo 
krajšie. Možno iba trochou pozornosti  krajšie. Možno iba trochou pozornosti  
či úsmevu. Radosť, ktorú deťom spôso-či úsmevu. Radosť, ktorú deťom spôso-
bili jednoduché maličkosti od hádzania bili jednoduché maličkosti od hádzania 
lietajúceho taniera až po obyčajné sede-lietajúceho taniera až po obyčajné sede-
nie na schodoch, kde si zo mňa urobili nie na schodoch, kde si zo mňa urobili 
živú preliezku, bola aj napriek ich ťaž-živú preliezku, bola aj napriek ich ťaž-
kým životným príbehom úprimná. kým životným príbehom úprimná. 

Dostal som cennú lekciu, že aj z malič-Dostal som cennú lekciu, že aj z malič-
kostí sa treba radovať, veď v nich kaž-kostí sa treba radovať, veď v nich kaž-
dodenne zakusujeme Božie kráľovstvo dodenne zakusujeme Božie kráľovstvo 
prítomné medzi nami. prítomné medzi nami. 
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Pravé Vianoce začínajú v srdci...
Andrej Hlúšek, 3. ročník

Vianoce. Čas naháňania sa za dar-
čekmi, čas prípravy čo najhonosnejšej 
výzdoby domu, čas pečenia už tradič-
ných perníčkov a pre menších z nás  
i čas netrpezlivého čakania na Ježiš-
ka. Áno, veľakrát sa nám môže zdať, 
že Vianoce sú čisto len o vonkajších 
záležitostiach a prípravách. A môže  
to byť i pravda. Je veľmi zaujímavé,  
ako sa človek dokáže pachtiť za mno-

hými vecami bez toho, že by si všimol  
ľudí, ktorí s ním počas toho prídu  
do kontaktu. Dokáže sa tešiť z peknej 
výzdoby bez toho, že by si uvedomil 
námahu, ktorá je za ňou. Dokáže zjesť  
hoc aj celý pekáč perníčkov na posede-
nie bez toho, že by sa čo i len poďakoval 
alebo pochválil toho, kto ich pripravil. 

Áno, aj takíto sú ľudia. Aj takíto nie-
kedy sme. A hoci sa nám to zavše ťaž-
ko priznáva, „duch sveta“ nás naozaj 
dokáže ovplyvniť bez toho, že by sme 
to spozorovali. Sv. Pavol nás všetkých 
vo svojom liste Rimanom vyzýva:  
„A nepripodobňujte sa tomuto svetu, 
ale premeňte sa obnovou zmýšľania, 
aby ste vedeli rozoznať, čo je Božia 
vôľa, čo je dobré, milé a dokonalé.“ 

Čo je Božia vôľa v ľudskom živo-
te? Vieme, že najvšeobecnejší Boží 
plán pre každého človeka je, aby sa 
stal svätým. Inak povedané, aby vo 
svojom živote naplnil prikázanie lás-
ky. To, ktoré nám dal Kristus v tej 
najintímnejšej chvíli svojho života;  
pri lámaní chleba so svojimi učeníkmi; 
večer pred svojím umučením: „Nové 
prikázanie vám dávam, aby ste sa mi-
lovali navzájom. Aby ste sa aj vy vzá-
jomne milovali, ako som ja miloval 
vás. Podľa toho spoznajú všetci, že ste 
moji učeníci, ak sa budete navzájom  
milovať.“

Teda podľa lásky majú ľudia spoznať, 
že sme Kristovi učeníci. Podľa lásky  
a podľa ničoho iného! Láska k Bohu  
a láska k ľuďom sú ako dve strany 
tej istej mince. Nie je možné milovať 
Boha a zároveň vo svojom srdci pre-
chovávať a svojimi skutkami preuka-
zovať nenávisť voči blížnym. Rovna-
ko je naivné myslieť si, že je možné 
skutočne milovať druhého človeka  
bez lásky k Bohu.

Som presvedčený, že obtiažnosť 
lásky nášho blížneho je skúsenosťou 
kohokoľvek z nás. Veď aké je len ťaž-
ké milovať svojich blížnych! Zvlášť  
pri niektorých sa nám to môže zdať ako 

nemožné! Veru, aký je človek slabý,  
a ako ťažko naňho doliehajú dôsledky 
prvotného hriechu!

Brat môj, sestra moja, nezúfaj!  
Nie sme v tom sami! A či Pán sám 
nepôsobí v každom našom dobrom 
skutku, slove, modlitbe za druhých, 
ba nie je ich prvým podnecovateľom 
a iniciátorom? My nie sme vylúčení  
z tejto Božej lásky! Sv. Ján nám vo svo-
jom prvom liste hovorí: „A Božia láska  
k nám sa prejavila v tom, že Boh poslal 
svojho jednorodeného Syna na svet, 
aby sme skrze neho mali život.“

Hľa. Malé dieťa, a dáva svetu život!  
Dieťa. Bezbranné, malé a závislé  
na svojej Matke. Áno, toto je ten,  
ktorý mal prísť na svet a dať svetu  
život! A tento život, hoci v konečnom 
dôsledku je zameraný na večnosť, začí-
na už tu na zemi! Pretože prežívanie na-
šej večnosti závisí od toho, čo robíme,  
do tej miery, či ich robíme s malou ale-
bo s veľkou láskou v srdci. Prosím, rob 
ich s veľkou Láskou, ba s tou najväč-
šou!

Pretože takýmto spôsobom bude aj 
obyčajné zháňanie darčekov, príprava 
vianočnej výzdoby a či pečenie alebo 
vychutnávanie si vianočného pečiva 
celkom iné ako predtým.

Takto, s láskou v srdci, prajem Vám, 
naši milí čitatelia, celej Vašej rodine 
i tým najmenším a najnetrpezlivejším 
z nás požehnané prežitie príchodu  
Dieťaťa... no najmä tak potrebnú sla-
mu v srdci... aby sa mal kde narodiť 
malý Ježiš.
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že mnohí z miestnych nás príjmu na týž-
deň do svojich vlastných domácností,  
čo vôbec nie je taká jednoduchá situ- 
ácia. Veď si to predstavme, my Slo- 
váci, že k nám na pár dní prídu ľudia,  
ktorých sme nikdy v živote nevideli, roz-
právajú iným jazykom a niekedy aj ťažko 
hľadáme slová ako sa dorozumieť. Všetko 
toto je však čaro Svetových dní mládeže.  
Boli sme však rozhodnutí, že chce-
me mať pre domácich otvorené srdcia  
a žehnať im. V Cepelos sme toho zažili 
veľmi veľa a plnými dúškami sme dý-
chali atmosféru pohostinnosti, štedrosti 
a zábavy. Portugalský ľud si v našich 
srdciach získal špeciálne miesto. Okrem 
domácich Portugalcov sme v Cepelos 
mohli zažívať univerzalitu Cirkvi aj  
s inými národmi - Guatemalčanmi, Kórej-
čanmi - z čoho som mal obrovskú radosť  
a zvláštny zážitok. Osobitne  spomínam 
na autentickosť kórejskej viery a ich spe-
vu. Veru, neraz sa zaligotala slza radosti 
v mojom oku.

Program samotných SDM nechcem 
veľmi rozoberať, pretože si myslím,  
že je to je potrebné zažiť. Z tohto mi-
lostivého času si odnášam dve krásne 
myšlienky od svätého otca pápeža Fran-
tiška. „Cirkev je tu pre všetkých, a to bez  
výnimky“, a „aby sme boli budovateľmi 
mostov“.Svetové dni mládeže sú jedi-
nečnou príležitosťou zažiť živú a mladú 
Cirkev, jej univerzalitu a krásu.

 A na záver jedno krátke svedectvo  
v správe od Marisy –– jednej zo zodpo-
vedných v Cepelos: „Boli ste najlep-
šou skupinou, akú sme mohli spoznať.  
Láska, ktorú ste priniesli, ostane  
v Cepelos do nasledujúcich rokov.“  
A to sme naozaj nerobili nič špeciálne,  
ale Boh bol ten, ktorý konal.

Svetové dni mládeže Lisabon
Oto Dokoupil, 6. ročník

Po skúsenosti z mojich prvých Sveto-
vých dní mládeže (ďalej SDM) v poľ-
skom Krakove som bol presvedčený  
o tom, že na SDM chcem ísť opäť.  
Reálnejšia príležitosť sa naskytla v tom-
to roku, kedy na prelome júla a augus-
ta boli SDM situované znova v Európe.  
Tento raz to bolo v Portugalsku, konkrét-
ne v Lisabone. Program SDM pozostáva 
z jedného týždňa, kedy sa mládež z celé-
ho sveta koncentruje na jednom mieste, 
je to teda dosť masová akcia. Tejto po-
vesti nezostali nič dlžné ani tohtoročné 
SDM. Na hlavnom programe, ktorého 
súčasťou sú momenty ako sväté omše, 
krížová cesta, modlitbová vigília, festi-
val mládeže, atď. je asi polovicu týždňa 
na programe prítomný aj samotný pápež 
František. Týždeň pred hlavným progra-
mom môžu pútnici na SDM zažiť aj je-
dinečnú skúsenosť dní v diecézach kra-
jiny organizátora, kde si pre nás domáci 
animátori pripravili bohatý program plný 
zábavných aktivít. 

Náš príbeh putovania na SDM bol hneď 
od začiatku veľmi zaujímavý, pretože 
sme sa rozhodli, že budeme cestovať 
do Portugalska autobusom. V podstate 
to znamenalo, že niekoľko dní a nocí 
budeme sedieť v autobuse a cestovať.  
Na prvý pohľad veľmi náročné, pre nie-
koho možno až nezvládnuteľné, malo to 
však aj svoje výhody. Počas toľkých spo-
ločných hodín v autobuse vznikol akýsi 
priestor na to, aby sme sa spriatelili s no-
vými ľuďmi a vytvorili partiu spolupút-
nikov na SDM. 

Pre čas spomínaných dní v diecézach 
našej skupine pridelili organizátori de-
dinku v kopcoch zvanú Cepelos, nachá-
dzajúcu sa asi hodinu cesty  od Porta.  
Už pri výstupe z autobusu sme okamžite 
načítali atmosféru a boli sme presved-
čení o tom, že sme v dobrých rukách. 
Ihneď v prvý deň sme zažili úžasné 
prijatie a pohostinnosť miestnych ľudí. 
Už v autobuse sme si uvedomovali,  
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Na slovíčko: Mária Podhradská
Matej Kuna, 3. ročník, Dávid Makáň, 4. ročník

Ako ste sa cítili na dnešnom koncerte? Kde vznikla Vaša myšlienka vrátiť sa Ako ste sa cítili na dnešnom koncerte? Kde vznikla Vaša myšlienka vrátiť sa 
k hudobnej tvorbe pre dospelých?k hudobnej tvorbe pre dospelých?

Cítila som sa tu veľmi dobre. Cítila som prijatie, vďačnosť a cítila som, že sme sa Cítila som sa tu veľmi dobre. Cítila som prijatie, vďačnosť a cítila som, že sme sa 
stali akoby jednou rodinou. Mám veľmi rada priestory kostola a hoci si uvedomujem, stali akoby jednou rodinou. Mám veľmi rada priestory kostola a hoci si uvedomujem, 
že Pán Boh je prítomný všade, Jeho prítomnosť prežívam viacej v kostole ako kde-že Pán Boh je prítomný všade, Jeho prítomnosť prežívam viacej v kostole ako kde-
koľvek inde. Mala som pocit, že tam skutočne bol prítomný, že sme spievali Jemu. koľvek inde. Mala som pocit, že tam skutočne bol prítomný, že sme spievali Jemu. 
Už od začiatku som vedela, že celý tento koncert je na Božiu slávu. Už od začiatku som vedela, že celý tento koncert je na Božiu slávu. 

Asi pred rokom a pol som bola pri jednej kaplnke, bolo to v rámci pobytu,  Asi pred rokom a pol som bola pri jednej kaplnke, bolo to v rámci pobytu,  
ktorý organizujeme pre deti. Keď sa mi podarilo, utekala som od všetkého hluku  ktorý organizujeme pre deti. Keď sa mi podarilo, utekala som od všetkého hluku  
do tejto kaplnky v lese. Sedela som tam na lavičke a čítala som si v tichosti liturgické do tejto kaplnky v lese. Sedela som tam na lavičke a čítala som si v tichosti liturgické 
čítanie: „Poďte za mnou a urobím z vás rybárov ľudí.“ (Mk 1, 17) V tej chvíľke čítanie: „Poďte za mnou a urobím z vás rybárov ľudí.“ (Mk 1, 17) V tej chvíľke 
som pocítila Božiu prítomnosť a vnímala som, že to bol Boh, kto sa ma pýtal, som pocítila Božiu prítomnosť a vnímala som, že to bol Boh, kto sa ma pýtal, 
či chcem byť rybárom ľudí, a ja som mu odpovedala áno. Spočiatku som neve-či chcem byť rybárom ľudí, a ja som mu odpovedala áno. Spočiatku som neve-
dela, čo vlastne odo mňa chce, ale potom sa stalo to, že môj manžel ochorel dela, čo vlastne odo mňa chce, ale potom sa stalo to, že môj manžel ochorel 
a začala som sa viac sama pýtať, že čo mám ešte spraviť. V tom mi v hlave skrslo,  a začala som sa viac sama pýtať, že čo mám ešte spraviť. V tom mi v hlave skrslo,  

Mária Podhradská – speváčka, herečka, manželka a mama troch detí, ktorá sa Mária Podhradská – speváčka, herečka, manželka a mama troch detí, ktorá sa 
nevzdala svojich snov napriek mnohým prekážkam, ktoré musela prekonať. Odchy-nevzdala svojich snov napriek mnohým prekážkam, ktoré musela prekonať. Odchy-
tili sme si ju na koncerte v Nitre na Klokočine a prinášame Vám s ňou krátky,  tili sme si ju na koncerte v Nitre na Klokočine a prinášame Vám s ňou krátky,  
ale obohacujúci rozhovor. ale obohacujúci rozhovor. 

že sa mám vrátiť k hudbe pre dospelých. A hneď som vedela, že musím napísať že sa mám vrátiť k hudbe pre dospelých. A hneď som vedela, že musím napísať 
album pre dospelých. Nevedela som, koľko času mi ešte zostáva s manželom a, veľmi album pre dospelých. Nevedela som, koľko času mi ešte zostáva s manželom a, veľmi 
som túžila po tom, aby to môj manžel so mnou ešte zažil. Boh vie o našich daroch,  som túžila po tom, aby to môj manžel so mnou ešte zažil. Boh vie o našich daroch,  
ktoré si On používa na svoju slávu. Keby mi to neponúkol v ten moment, túto myš-ktoré si On používa na svoju slávu. Keby mi to neponúkol v ten moment, túto myš-
lienku o dospeláckych koncertoch, možno by som ani dnes nestála v kostole na lienku o dospeláckych koncertoch, možno by som ani dnes nestála v kostole na 
Klokočine. A už vôbec som si nemyslela, že môj koncert sa zároveň bude spájať  Klokočine. A už vôbec som si nemyslela, že môj koncert sa zároveň bude spájať  
so svedectvom. Bolo to celé len o mojom rozhodnutí, o prvom kroku, ktorý som so svedectvom. Bolo to celé len o mojom rozhodnutí, o prvom kroku, ktorý som 
musela urobiť, a Boh si ma už ďalej viedol Jeho cestou. Moje koncerty nemajú musela urobiť, a Boh si ma už ďalej viedol Jeho cestou. Moje koncerty nemajú 
byť o mne, aby ľudia videli aká som. Moje koncerty sú miestom, kde Boh využíva byť o mne, aby ľudia videli aká som. Moje koncerty sú miestom, kde Boh využíva 
talenty, ktoré mi  daroval, aby sme spoločne mohli velebiť Pána. talenty, ktoré mi  daroval, aby sme spoločne mohli velebiť Pána. 

Spomínali ste, že máte veľmi rada žalmy. Ktorý je Váš obľúbený žalm?Spomínali ste, že máte veľmi rada žalmy. Ktorý je Váš obľúbený žalm?
Mám viaceré obľúbené žalmy, medzi ktoré patrí napríklad: Ochráň ma, Bože, Mám viaceré obľúbené žalmy, medzi ktoré patrí napríklad: Ochráň ma, Bože, 

k Tebe sa utiekam (Ž16).k Tebe sa utiekam (Ž16).

Z médií sme sa dočítali, že máte skúsenosť aj so syndrómom vyhorenia. Čo Z médií sme sa dočítali, že máte skúsenosť aj so syndrómom vyhorenia. Čo 
Vám pomáha pri zvládaní záťažových situácií? Vám pomáha pri zvládaní záťažových situácií? 

V prvom rade prevencia. U mňa celá táto situácia vznikla, pretože som chcela V prvom rade prevencia. U mňa celá táto situácia vznikla, pretože som chcela 
všetkých uspokojiť. Úplne všetkých. Preto som hľadala dôvod v detstve, začala všetkých uspokojiť. Úplne všetkých. Preto som hľadala dôvod v detstve, začala 
som sama seba lepšie spoznávať. V detstve som bola poslušná, urobila som všetko,  som sama seba lepšie spoznávať. V detstve som bola poslušná, urobila som všetko,  
čo bolo treba, učila som sa dobre. Mala som brata, s ktorým ma porovnávali, a ja čo bolo treba, učila som sa dobre. Mala som brata, s ktorým ma porovnávali, a ja 
som mu bola daná za príklad. Jednoducho som plnila predstavy iných – bolo totiž som mu bola daná za príklad. Jednoducho som plnila predstavy iných – bolo totiž 
potrebné poslúchať rodičov a autority. V tej dobe bolo všetkým jedno, ako ste sa potrebné poslúchať rodičov a autority. V tej dobe bolo všetkým jedno, ako ste sa 
cítili, museli ste všetkých poslúchať. Nikto mi nikdy nedal otázku, ako sa cítim  cítili, museli ste všetkých poslúchať. Nikto mi nikdy nedal otázku, ako sa cítim  
a čo vlastne chcem. A keďže som chcela byť dobrá na všetkých už v detstve, musela a čo vlastne chcem. A keďže som chcela byť dobrá na všetkých už v detstve, musela 
som aj v dospelosti uspokojiť manžela, 3 deti a celé Slovensko so všetkými deťmi. som aj v dospelosti uspokojiť manžela, 3 deti a celé Slovensko so všetkými deťmi. 
Nemohla som povedať, že na koncert neprídem, pretože už boli ďalšie dva naplá-Nemohla som povedať, že na koncert neprídem, pretože už boli ďalšie dva naplá-
nované, do toho prišlo natáčanie DVD pre deti, na všetko som hovorila dobre,  nované, do toho prišlo natáčanie DVD pre deti, na všetko som hovorila dobre,  
pretože som chcela nasýtiť trh, ktorý to vraj veľmi potreboval. A takto sa mi to nahro-pretože som chcela nasýtiť trh, ktorý to vraj veľmi potreboval. A takto sa mi to nahro-
madilo: koncerty, deti, nahrávanie nového albumu. Výsledok bol šialený. madilo: koncerty, deti, nahrávanie nového albumu. Výsledok bol šialený. 

V celom tom zmätku som volala na Boha s prosbou o pomoc, nakoľko som tento V celom tom zmätku som volala na Boha s prosbou o pomoc, nakoľko som tento 
problém dlhodobo nevnímala. Bola som naučená nevnímať seba, iba slúžiť druhým problém dlhodobo nevnímala. Bola som naučená nevnímať seba, iba slúžiť druhým 
a stále byť tá dobrá. A tam nastala zmena: Najskôr som musela začať milovať samu a stále byť tá dobrá. A tam nastala zmena: Najskôr som musela začať milovať samu 
seba, aby som dokázala milovať druhých. Keďže som nevnímala seba, čo sa so mnou seba, aby som dokázala milovať druhých. Keďže som nevnímala seba, čo sa so mnou 
dialo, nedokázala som vnímať ani problémy ostatných. dialo, nedokázala som vnímať ani problémy ostatných. 

Vtedy som prišla na podstatnú vec: môžeš komukoľvek povedať nie,  Vtedy som prišla na podstatnú vec: môžeš komukoľvek povedať nie,  
pretože nechcem, a zároveň byť v Božích očiach dobrým. Dôležitým krokom bolo pretože nechcem, a zároveň byť v Božích očiach dobrým. Dôležitým krokom bolo 
nájsť samu seba a prestať za každú cenu uspokojovať iných. Je nutné najskôr začať nájsť samu seba a prestať za každú cenu uspokojovať iných. Je nutné najskôr začať 
vnímať seba. Už keď telo vysiela signály, že niečo nie je v poriadku, to už je prob-vnímať seba. Už keď telo vysiela signály, že niečo nie je v poriadku, to už je prob-
lém. Ako prvá sa však ozve duša. Máme slobodnú vôľu a nikto nás nemôže nútiť do lém. Ako prvá sa však ozve duša. Máme slobodnú vôľu a nikto nás nemôže nútiť do 
vecí, ktoré robiť nechceme, ktoré nám ubližujú. Nebojme sa povedať „nie“. vecí, ktoré robiť nechceme, ktoré nám ubližujú. Nebojme sa povedať „nie“. 

Mojou hodnotou nie je to, že si druhí o mne budú myslieť, že som dobrá.  Mojou hodnotou nie je to, že si druhí o mne budú myslieť, že som dobrá.  
Boh o mne vie, že som dobrá v tom a v tom. To je moja skutočná hodnota. Celý tento Boh o mne vie, že som dobrá v tom a v tom. To je moja skutočná hodnota. Celý tento 
proces je boj, ale ak ho správne identifikujeme, môžeme ho poľahky vyhrať. proces je boj, ale ak ho správne identifikujeme, môžeme ho poľahky vyhrať. 
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Ako ste prežívali tohtoročné stretnutie mladých v Lisabone? Vieme, že sa ich Ako ste prežívali tohtoročné stretnutie mladých v Lisabone? Vieme, že sa ich 
zúčastnila aj Vaša dcéra Terezka. Aké bolo sledovať ju v priamom prenose zúčastnila aj Vaša dcéra Terezka. Aké bolo sledovať ju v priamom prenose 
z Portugalska? z Portugalska? 

Bola som neskutočne hrdá, plakala som tri dni, od prvého momentu, ako sa zjavila Bola som neskutočne hrdá, plakala som tri dni, od prvého momentu, ako sa zjavila 
v telke, až do konca. Boli sme doslovne prilepení na televíznu obrazovku a sledovali v telke, až do konca. Boli sme doslovne prilepení na televíznu obrazovku a sledovali 
sme, kedy sa tam Terezka objaví. Hocikedy, keď ju niekto uvidel, tak sme začali sme, kedy sa tam Terezka objaví. Hocikedy, keď ju niekto uvidel, tak sme začali 
kričať: „Tam je!“ (smiech). kričať: „Tam je!“ (smiech). 

Jedného dňa, keď sa Terezka modlila, cítila v sebe slová: „Budeš mi svedčiť pred Jedného dňa, keď sa Terezka modlila, cítila v sebe slová: „Budeš mi svedčiť pred 
národmi.“ To sa udialo asi rok predtým. Nevedela si túto vetu vysvetliť, ale zapísala národmi.“ To sa udialo asi rok predtým. Nevedela si túto vetu vysvetliť, ale zapísala 
si ju do denníčka. A keď zmaturovala, Pavol Danko jej povedal, že hľadajú celosve-si ju do denníčka. A keď zmaturovala, Pavol Danko jej povedal, že hľadajú celosve-
tovo performerov a idú sa robiť konkurzy na Svetové dni mládeže do Lisabonu. tovo performerov a idú sa robiť konkurzy na Svetové dni mládeže do Lisabonu. 
Tak si stiahla prihlášku, podala ju a začala sa pripravovať na konkurzy. Účasť bola Tak si stiahla prihlášku, podala ju a začala sa pripravovať na konkurzy. Účasť bola 
obrovská z celého sveta, tak sme si povedali, že aspoň to vyskúša. obrovská z celého sveta, tak sme si povedali, že aspoň to vyskúša. 

No ona najskôr prešla slovenským kolom, potom ďalším a ďalším kolom. A zrazu No ona najskôr prešla slovenským kolom, potom ďalším a ďalším kolom. A zrazu 
prešla aj posledným kolom a čakal ju posledný pohovor pred prijatím za oficiálnu prešla aj posledným kolom a čakal ju posledný pohovor pred prijatím za oficiálnu 
performerku. A tak prešla aj pohovorom, kde jej povedali, že do konca týždňa jej performerku. A tak prešla aj pohovorom, kde jej povedali, že do konca týždňa jej 
oznámia oficiálne stanovisko. Tak jej aj oznámili, že splnila všetky požiadavky, oznámia oficiálne stanovisko. Tak jej aj oznámili, že splnila všetky požiadavky, 
a že o 2 dni odlieta do Lisabonu na 2 mesiace. Práve v tento deň zistila, že toto je to, a že o 2 dni odlieta do Lisabonu na 2 mesiace. Práve v tento deň zistila, že toto je to, 
o čom jej Boh hovoril. Zistila, že túži byť performerkou a tým slúžiť Bohu.o čom jej Boh hovoril. Zistila, že túži byť performerkou a tým slúžiť Bohu.

V Portugalsku 8 hodín denne nacvičovali choreografie a tance. Spomínam si, ako V Portugalsku 8 hodín denne nacvičovali choreografie a tance. Spomínam si, ako 
sme spolu volali a hovorila mi, ako veľmi je vyčerpaná a ubolená, ale že všetka tá sme spolu volali a hovorila mi, ako veľmi je vyčerpaná a ubolená, ale že všetka tá 
námaha stojí za to. námaha stojí za to. 

Máte nejaký netradičný vianočný zvyk/tradíciu? Máte nejaký netradičný vianočný zvyk/tradíciu? 
My sme najskôr nútili naše deti jesť tradičnú polievku, buď kapustovú alebo hrí-My sme najskôr nútili naše deti jesť tradičnú polievku, buď kapustovú alebo hrí-

bovú, a rybu s majonézovým šalátom. Týmto spôsobom nám každoročne vznikla bovú, a rybu s majonézovým šalátom. Týmto spôsobom nám každoročne vznikla 
hádka pri štedrovečernom stole, prečo jedno dieťa nezje toto a druhé tamto.  hádka pri štedrovečernom stole, prečo jedno dieťa nezje toto a druhé tamto.  
A my s manželom sme si povedali, že Vianoce sú aj o štedrej večeri, takže, milé A my s manželom sme si povedali, že Vianoce sú aj o štedrej večeri, takže, milé 
deti, v poriadku, každé z vás si teraz môže povedať, čo si prosí na Štedrý večer jesť.  deti, v poriadku, každé z vás si teraz môže povedať, čo si prosí na Štedrý večer jesť.  
Takže Maťko chcel špagety s kečupom, Terezka si dala lososa s batatátovými Takže Maťko chcel špagety s kečupom, Terezka si dala lososa s batatátovými 
zemiakmi a Kačenka chcela sushi. Už sme mali dokonca na štedrovečernom stole zemiakmi a Kačenka chcela sushi. Už sme mali dokonca na štedrovečernom stole 
vyprážaný syr alebo palacinky, a každým rokom sa toto (ne)tradičné menu u nás vyprážaný syr alebo palacinky, a každým rokom sa toto (ne)tradičné menu u nás 
rôzni.rôzni.

Keď boli deti malé, jedného kňaza sme poprosili, či by sme mohli mať via-Keď boli deti malé, jedného kňaza sme poprosili, či by sme mohli mať via-
nočnú svätú omšu z Narodenia Pána o trochu skôr kvôli deťom. 18 rokov  nočnú svätú omšu z Narodenia Pána o trochu skôr kvôli deťom. 18 rokov  
to už tak máme a každoročne je kostol naplnený malými deťmi, ktoré by inak  to už tak máme a každoročne je kostol naplnený malými deťmi, ktoré by inak  
na sv. omšu v noci neprišli, pretože už dávno spia. S deťmi sme si vždy nacvičili na sv. omšu v noci neprišli, pretože už dávno spia. S deťmi sme si vždy nacvičili 
vianočné koledy, vždy sme ich poobliekali do kostýmov, dali sme im svätožiary  vianočné koledy, vždy sme ich poobliekali do kostýmov, dali sme im svätožiary  
a anjelské krídla. A postupom času, ako nám rástli, tak sa učili postupne aj hrať  a anjelské krídla. A postupom času, ako nám rástli, tak sa učili postupne aj hrať  
na hudobných nástrojoch. Vždy sme si na túto sv. omšu nacvičili jednu pieseň.  na hudobných nástrojoch. Vždy sme si na túto sv. omšu nacvičili jednu pieseň.  
A teraz všetky tie deti už hrávajú na tejto sv. omši ako dospelé a znova prichádzajú A teraz všetky tie deti už hrávajú na tejto sv. omši ako dospelé a znova prichádzajú 
ďalšie a ďalšie malé deti, takže vznikla z toho nádherná vianočná tradícia našej ďalšie a ďalšie malé deti, takže vznikla z toho nádherná vianočná tradícia našej 
farnosti. farnosti. 

Aký zážitok sa Vám najviac spája s Vianocami?Aký zážitok sa Vám najviac spája s Vianocami?  
Boli prvé Vianoce, čo Mirko nebol doma, nevedela som, či sa mi ešte niekedy Boli prvé Vianoce, čo Mirko nebol doma, nevedela som, či sa mi ešte niekedy 

z nemocnice vráti živý, v hrdle som mala neskutočnú hrču, búšilo mi neustále srdce. z nemocnice vráti živý, v hrdle som mala neskutočnú hrču, búšilo mi neustále srdce. 
Ja som 25. decembra bola doma a deti sa hádali, že kto povysáva podlahu a kto vyloží Ja som 25. decembra bola doma a deti sa hádali, že kto povysáva podlahu a kto vyloží 
umývačku riadu. Neustále celý deň som myslela na manžela a do toho prišla takáto umývačku riadu. Neustále celý deň som myslela na manžela a do toho prišla takáto 
kritická situácia doma.kritická situácia doma.

Mali sme doma zajaca v klietke, a keď zajacovi nevyčistíte dlhší čas klietku, Mali sme doma zajaca v klietke, a keď zajacovi nevyčistíte dlhší čas klietku, 
labkami vyhrabuje svoje výlučky z klietky na podlahu. A už som bola emočne  labkami vyhrabuje svoje výlučky z klietky na podlahu. A už som bola emočne  
tak na tom zle, že som deťom povedala: „Prosím vás, aspoň tie exkrementy od toho tak na tom zle, že som deťom povedala: „Prosím vás, aspoň tie exkrementy od toho 
zajaca upracte, ja už nevládzem, prosím vás, aspoň s tým mi pomôžte.“ No deti sa zajaca upracte, ja už nevládzem, prosím vás, aspoň s tým mi pomôžte.“ No deti sa 
začali znova hádať. Ja som sa v tej chvíli zobrala a utekala z domu. Zavolala som zná-začali znova hádať. Ja som sa v tej chvíli zobrala a utekala z domu. Zavolala som zná-
memu kňazovi, aby mi povedal niečo duchovné, pretože som to vtedy potrebovala. memu kňazovi, aby mi povedal niečo duchovné, pretože som to vtedy potrebovala. 
Povedala som mu, aký neporiadok máme doma, vysvetlila som mu celú situáciu. Povedala som mu, aký neporiadok máme doma, vysvetlila som mu celú situáciu. 

Tak mi tento kňaz povedal, že si mám predstaviť, ako to bolo v maštali v Betle-Tak mi tento kňaz povedal, že si mám predstaviť, ako to bolo v maštali v Betle-
heme, kde sa narodil Ježiš, a že to je úplne jedno. Aj Ježišovi to bolo úplne jedno,  heme, kde sa narodil Ježiš, a že to je úplne jedno. Aj Ježišovi to bolo úplne jedno,  
či tam bola špina a či nie. Povedal mi, že si mám ísť oddýchnuť a neriešiť v domác-či tam bola špina a či nie. Povedal mi, že si mám ísť oddýchnuť a neriešiť v domác-
nosti nič, že toto vôbec nie je podstatné. Že ak je doma neporiadok, tak nech je. nosti nič, že toto vôbec nie je podstatné. Že ak je doma neporiadok, tak nech je. 

Večer sme išli pozerať s kamarátmi seriál Večer sme išli pozerať s kamarátmi seriál The ChosenThe Chosen a tam je jedna špeciálna  a tam je jedna špeciálna 
vianočná časť, v ktorej sv. Jozef ako prvú vec v maštali naberie na lopatu kravský vianočná časť, v ktorej sv. Jozef ako prvú vec v maštali naberie na lopatu kravský 
hnoj a ide ho vyniesť preč. Mne vtedy došlo, že nejde o tú špinu, ktorú som v tom hnoj a ide ho vyniesť preč. Mne vtedy došlo, že nejde o tú špinu, ktorú som v tom 
momente mala v dome, ale ide o ten neporiadok, ktorý mám vyhodiť zo svojho srdca. momente mala v dome, ale ide o ten neporiadok, ktorý mám vyhodiť zo svojho srdca. 
Musela som pripraviť svoje srdce na príchod Ježiša, nie pre seba. Musela som pripraviť svoje srdce na príchod Ježiša, nie pre seba. 

Ďakujeme Márii Podhradskej za obohacujúci rozhovor a prajeme celej jej Ďakujeme Márii Podhradskej za obohacujúci rozhovor a prajeme celej jej 
rodinke požehnané Vianočné sviatky a šťastný nový rok 2024.rodinke požehnané Vianočné sviatky a šťastný nový rok 2024.
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Súťaž

Milí čitatelia, v súťaži tohto čísla Vám chceme ponúknuť vianočné posolstvo ni- 
trianskeho biskupa Viliama Judáka z jeho knihy „K Jezuliatku so svätožiarou“.

Posolstvo znie: „Aj my máme pri slávení _ __ _ _ _ _ _ _ __ __ _ _ _ _ _ _ _     _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ mož-
nosť položiť k  _ _ _ _ __ __ _ _ _ __ _ nášho _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ (Lk 1,69) svoju biedu a slabosť, a 
s jeho pomocou vykročiť k novému životu.“

Posolstvo však nie je úplné. Ak správne vyriešite nasledujúce úlohy, spoznáte ho. 
Ako odpoveď nám do redakcie pošlite celé vyplnené posolstvo. 

1. úloha: Vyriešte tajničku. Z písmen v modrých a zelených štvorčekov Vám 
vzniknú prvé dve chýbajúce slová posolstva. (dvojhlásky píšte do jedného políčka). 

Ľubomír Staník, 2. ročník
Vtipy - to najlepšie  
z archívu redakcie!
Trojročný chlapček sa počas letného 
sparného dňa pozerá z okna, keď sa 
zrazu zamračí a zablýska sa. Chlap-
ček sa celý nadšený otočí k mamičke: 
„Mami, Pán Boh si ma práve odfotil!“

Neoholený bohoslovec príde k predsta-
venému a hovorí: 
- Otče, zdá sa mi, že som prišiel na nové 
podobenstvo!
- A aké synu?
- Božie kráľovstvo je podobné brade.
Či bdieme a či spíme, ona rastie a rastie!

Pani učiteľka sa cestou na svätú omšu 
pýta: „Deti, prečo je dôležité, aby sme 
boli v kostole ticho?“
Malé dievčatko rozžiarene odpovedá:
„Pretože tam ľudia spia!“ 

Veriaci sa pýtajú po omši pána farára: 
- Pán farár, a naozaj sa máme postiť kaž-
dý piatok?
- Veru tak! Ja sa v piatok vždy postím!
- A akým spôsobom sa postíte?
- Suchý chlieb, suchý salám, suché víno.

Pán farár išiel pred Vianocami chytať 
ryby, aby mal čo jesť na Štedrý večer. 
Zrazu chytil zlatú rybku a tá mu ho-
vorí: 
- Ak ma pustíš, splním ti tri želania!
Pán farár pohotovo odpovedal:
- Mám len jedno, aby si na štedrove-
černom stole nemala ani jednu kosť!

Svätý Peter počuje klopanie na nebes-
kú bránu, otvorí a uvidí tam stáť muža,  
ktorý však po chvíľke zmizne. O chvíľu 
sa klopanie ozve znovu. Svätý Peter 
otvorí, uvidí znovu toho istého muža, 
ktorý ale behom sekundy znovu zmizne. 
- Človeče! - volá na neho svätý Peter -  
vy si zo mňa robíte azda srandu?!
- Nie, - ozve sa z diaľky - ale lekári sa ma 
stále pokúšajú resuscitovať!

Príde chlapec ku starej mame a pýta 
sa jej: 
- Starká, je to pravda, že za zlo sa 
máme odplatiť dobrom?
- Áno, je to pravda, vnúčik môj.
- Tak mi daj, prosím, 20 eur.  
Pred chvíľkou som ti rozbil okuliare.

Správne riešenie tajničky nám posielajte do 18. 02. 2024 na adresu:  
gorazd@ksnr.sk, alebo Redakcia časopisu Gorazd, Samova 14, 949 01 Nitra.  

Ďakujeme všetkým, ktorí sa zapojili do letnej súťaže a srdečne blahoželáme vyžre-
bovaným výhercom – Ladislav P., Zuzana H. a Anežka R. 

Drahí priatelia, ak máte záujem dostávať náš časopis priamo ku vám domov, mô-
žete si ho objednať zaslaním objednávky s vašimi údajmi a počtom objednaných ku-
sov na e-mailovú adresu gorazd@ksnr.sk alebo poštou na adresu Redakcia časopisu  
Gorazd, Samova 14, 949 01 Nitra. 

1) Človek, ktorý písal evanjelium
2) Liečivá bylina s fialovými kvetmi
3) Tretí stupeň od slova „nový“
4) Meno proroka, ktorý napísal starozákonnú knihu (Sof)
5) „Ježiš vystúpil na vrch a tam si sadol so svojimi...“ (Jn 6,3)
6) Symbol boja proti rakovine
7) Staroveká látka vyplňujúca vesmírny priestor
8) Okresné mesto v Trnavskom kraji
9) Patrón kňazského seminára v Nitre

2. úloha: Z poprehadzovaných písmen vytvorte slovo a doplňte ho do žltých polí.
 

3. úloha: V Lk 1,69 nájdite oslovenie Pána Ježiša a doplňte ho do červených polí. 

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)
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